

從以黎戰爭看中東問題

徐瑋婕 高二乙班 曉明女中高中部

壹 • 前言

近代以色列，已經是個充滿旺盛活力、進步繁榮的現代化國家。但是這片土地上，畢竟孕育著一群信仰獨特的民族，歷經多個世紀流傳下來的宗教、史蹟和文化傳統，使得以色列處處瀰漫著神聖氣息，至今仍然扮演著維繫歷史的角色。二戰以後，中東問題一直是世界和平的焦點之一，中東問題也是導致不久前美國「九一一」恐怖主義爆炸事件的直接導火索，我不禁要問：中東問題的起因是什麼呢？

貳 • 正文

一、中東

中東指的是西亞，界於歐、亞、非三洲之間，國家有阿富汗、伊朗、伊拉克、土耳其、科威特、阿曼、卡達、巴林、沙烏地阿拉伯、阿拉伯聯合大公國、葉門、黎巴嫩、敘利亞、約旦、以色列、賽普勒斯等國。

二、種族

大部分為阿拉伯人，但以色列為猶太人、土耳其為土耳其人、伊朗為波斯人、北賽普勒斯為土耳其裔、南賽普勒斯為希臘裔。

三、宗教

多數的國家信奉伊斯蘭教，該宗教又分什葉派和遜尼派，大部分國家皆為遜尼派，唯伊朗信奉的是什葉派；此外，本區不屬於伊斯蘭教的國家為以色列(信奉猶太教)、南賽普勒斯(信奉東正教)。

四、衝突原因

中東衝突的主要原因來自於種族、宗教、土地、水權、石油等問題。

1. 以色列和巴勒斯坦的問題，除種族、宗教外，尚包括土地和水權的問題，如以色列占領原屬於巴勒斯坦的土地—約旦河西岸，即為確保約旦河的使用權¹。(註一)
2. 伊朗和伊拉克的兩伊戰爭，原為爭奪阿拉伯河水道及其出海口的島嶼主權，演變到後來，變成遜尼派和什葉派的衝突，造成以遜尼派為主的阿拉伯諸國支持伊拉克來打擊什葉派的伊朗。
3. 黎巴嫩內戰：基督教徒和穆斯林（伊斯蘭教徒的稱呼）的衝突。

¹以色列和巴勒斯坦各自為一個國家，只是全球並非所有國家都承認巴勒斯坦

4.伊拉克入侵科威特引發的波斯灣戰爭：石油利益及海岸線。

5.四次以阿戰爭：因為種族、宗教、水權、土地。

(註二)

五、背景

1. 一個祖先，兩個民族

巴勒斯坦古稱迦南，其居民稱迦南人，原是阿拉伯半島閃族的一支。約公元前 11 世紀，愛琴海沿岸的腓力斯丁人移居迦南。公元前 5 世紀，希臘史學家希羅多德首次稱該地區為「巴勒斯坦」，即希臘語「腓力斯丁人的土地」的意思，這名字一直沿用至今。

約公元前 1900 年，閃族的另一支在族長亞伯拉罕率領下，由兩河流域的烏爾遷徙到迦南。據《聖經》所說，亞伯拉罕與其妻撒拉生子以撒，他們便是猶太人的祖先。後來猶太人逃亡埃及，摩西率眾出埃及返迦南，一直到二戰後建立以色列國，都是源於這一支系。亞伯拉罕與其妾埃及人夏甲生子易司馬儀，因被撒拉所不容，被趕至半島，繁衍生息，他們便是半島北阿拉伯人的祖先，伊斯蘭教的先知穆罕默德即是其後裔。2002 年 11 月，阿拉法特在會見中國中東特使後，針對以色列外長內塔尼亞胡威脅要把他趕走，激動地對記者說：「我是阿拉法特，我也是亞伯拉罕的子孫。」

2. 三次流散

公元前 1025 年第一個希伯來人國家—希伯來王國在迦南建立。公元前 930 年王國一分為二，北方稱以色列王國，南方稱猶太王國。公元前 722 年亞述國滅以色列國，公元前 586 年新巴比倫國滅猶太王國，兩國數萬臣民連同君主都被擄往戰勝國，史稱「失蹤的 10 個以色列部落」和「巴比倫之囚」。這是猶太人的第一次大流散。公元前 334 年馬其頓王亞歷山大再滅受波斯帝國支持的猶太國家，猶太人流散到南歐、地中海諸島、北非及中亞地區，這是第二次大流散。從公元 66 年始，巴勒斯坦猶太人多次發動反對羅馬統治者的大起義，均遭失敗。公元 135 年，羅馬皇帝下令將耶路撒冷犁耕為田，猶太人幾乎全部逃離或被逐出巴勒斯坦。這是猶太人的第三次、也是最後一次大流散。三次大流散後，猶太人在巴勒斯坦所剩無幾。

3. 四次戰爭

1947 年 11 月，第二屆聯大通過了關於巴勒斯坦的分治決議，要求英國盡快結束對巴勒斯坦的委任統治，撤走其軍隊，然後在巴勒斯坦成立阿拉伯國面積 1.1 萬平方公里、以色列國面積 1.4 萬平方公里。當時猶太人只占總人口的三分之一，卻得到了 58% 的土地。決議還規定耶路撒冷市作為一個「獨立主體」由聯合國管理。1948 年 5 月 14 日，英國宣布結束對巴的委任統治，猶太人根據分治決議當日即宣布成立以色列國。次日，即 5 月 15 日，阿拉伯國家對以宣戰，約旦、伊拉克、埃及、敘利亞、黎巴嫩、沙特均派軍隊參

戰，戰爭持續到 1949 年 7 月，阿方失敗，以色列占領了按「分治決議」劃給阿方的 5000 多平方公里土地，約 70 萬巴勒斯坦人流離失所，淪為難民。這是第一次中東戰爭。1956 年 7 月，埃及宣布將蘇伊士運河公司 英、法資本 收歸國有。10 月 29 日，英、法、以聯合進攻埃及，在埃及人民的奮勇抵抗下，在包括蘇、美在內的國際社會強烈反對下，入侵者於 11 月 7 日停火。此為第二次中東戰爭。1967 年 6 月 5 日，以色列對埃及、約旦、敘利亞發動突然襲擊，占領了埃及的西奈半島 6 萬平方公里、約旦控制的約旦河西岸 5800 平方公里和耶路撒冷及敘利亞的戈蘭高地 1150 平方公里，所占領土面積數倍於以色列本土面積。戰爭於 6 月 11 日結束，故又稱「六天戰爭」。這次戰爭後聯合國，安理會通過了著名的第 242 號決議，要求以方撤出其在這次戰爭中占領的土地。此為第三次中東戰爭。1973 年 10 月 6 日，為了收復失地並且重振阿拉伯軍隊的士氣，埃、敘軍隊同時向以色列突然發起進攻，埃及收回了縱深約 10—15 公里的西奈半島土地，敘利亞則收復了大部分戈蘭高地。以軍於 10 日展開反擊之後，不但收回了失去的戈蘭高地，又占領了敘利亞 770 平方公里的土地；並越過蘇伊士運河，包圍了埃及的蘇伊士城，切斷了埃軍前後方聯系；，雙方達成了停火協議。這是中東的第四次戰爭，史稱「十月戰爭」，因發生於伊斯蘭教的齋月和猶太教的贖罪日，故又稱「齋月戰爭」或「贖罪日戰爭」。(註三)(註四)

六、以色列的建國

西元前兩千多年，以色列人祖先原居美索不達米亞，後於西元前 19 世紀左右，方由亞伯拉罕 (Abraham) 遷移至迦南 (Canaan) 人居住的巴勒斯坦。據說神曾對亞伯拉罕說要將「流奶與蜜」的迦南地賜給以色列人，此即為以色列人認為上帝選民思想之始。西元前 13 世紀摩西率領淪為奴隸的以色列人逃出埃及，兩百年後 (西元前 12 世紀) 約書亞 (Joshua) 於迦南定居。(註五) 西元前 1003 年，以色列歷史上最最重要的王大衛 (David)，將當時名為「耶布斯」城 (Yevus) 改名為耶路撒冷，並立為首都和宗教中心。西元前 957 年時，大衛之子所羅門 (Solomon) 在此建立第一座聖殿，其帝國版圖更從幼發拉底河延伸至埃及，此為耶路撒冷繁盛時期。西元前 587 年，即猶太教曆阿布月 9 日，巴比倫王尼布甲尼撒 (Nebuchadnezzar) 佔領耶路撒冷，掠劫寶物，且摧毀聖殿，擄其人民至巴比倫 (Babylonia，即今之伊拉克)。經過 50 年以後，波斯王古列 (Cyrus) 征服新巴比倫時，特許被擄至巴比倫的猶太人重返故土，並重建第二座聖殿。西元前 333 年，亞歷山大 (Alexander) 大帝入主耶路撒冷，繼之而來的是埃及托勒密王朝 (Ptolemies) 及敘利亞西流古王國 (Seleucid) 之統治。西流古王安捷阿哥四世 (Antiochus IV) 統治期間，不僅將耶路撒冷極度希臘化，並且多方褻瀆聖殿、壓抑猶太人宗教習俗，最後終於導致猶太民族群起反抗。猶大·馬加比 (Maccabean) 帶著猶太人擊潰西流古人後，於西元前 164 年重新修建聖殿，並建立猶太人的哈希曼王朝 (Hasmonean Dynasty) 統治達一世紀之久，直到西元前 64 年龐貝 (Pompey) 率軍進佔耶路撒冷，將之納為羅馬帝國統治。西元前 37 年羅馬統治時期的猶太國王希律王 (King Herod the Idumen) 史無先例地興建許多紀念性建築物，並將聖殿裝飾得更加莊嚴富麗。

希律王死後幾年，耶穌基督被釘上十字架，羅馬帝國對猶太人的統治則日益肆虐。自西元 66 年起有數年時間，猶太人與羅馬人為爭奪耶路撒冷而戰，不幸於西元 70 年猶太人落敗，被羅馬軍隊佔領再度摧毀聖殿。約 60 年後，巴可巴（Barkochba）叛亂期間，猶太人曾獲短暫自治，直至羅馬人戰勝，改國號為巴勒斯坦，耶路撒冷被易名依麗亞城（Aelia Capitolina）成為猶太人被禁足的異教徒城市。猶太民族從此顛沛流離遍至世界各角落。當羅馬帝國統治接近第 4 世紀時值拜占庭（Byzantine）時期，耶路撒冷又再度成為基督教重心，西元 614 年聖墓教堂被築完成。23 年後，卡烈夫·奧瑪（Caliph Omar）率回教軍隊進駐耶路撒冷，此城市頓時又成為伊斯蘭教所在地。西元 691 年到 703 年間，奧瑪清真寺（Omar Mosque）和阿喀薩清真寺（El Aqsa Mosque）相繼建造完成。之後約有數百年歷經大馬士革的伍麥葉王朝及巴格達的阿拔期王朝統治，耶路撒冷陷入前所未有的灰暗和衰落時期。

自 1099 年至 1187 年止，歐洲十字軍進入耶路撒冷重建為基督教城市。其後又陸續被庫爾德人（Kurd）薩拉丁（Saladin）和埃及馬木路克（Mamluks）統治過，耶路撒冷再度由基督教徒手中變成回教中心。鄂圖曼土耳其人於 1517 年進軍耶路撒冷，維持長達 400 年的統治。17、18 世紀時的耶路撒冷在各方冷落下顯得蕭條而沉寂。直到 19 世紀後期，鄂圖曼勢力衰退，歐洲人民重新興起對聖地的渴望，猶太民族陸續返回故里，耶路撒冷才又恢復昔日生機。

1917 年 12 月 9 日英國將領阿倫比（Allenby）自土耳其手中取得耶路撒冷，隨著第一次世界大戰結束和鄂圖曼帝國瓦解，國際聯盟遂將當時之「巴勒斯坦」委由英國託管。1922 年至 1948 年 5 月 14 日託管結束時，聯合國根據 1947 年 11 月 29 日之決議，將巴勒斯坦分給阿拉伯人和猶太人。由於阿拉伯鄰國堅決反對以色列建國，1948 年爆發以色列獨立戰爭，歷時約一年半的中東戰爭由以色列獲勝後，停火休戰線即將耶路撒冷劃分為二，北面及南面之舊城地區歸約旦管轄，以色列則保有西面的新城部份。1967 年因阿拉伯人企圖掠取猶太屬地，引發有名的「中東六日戰爭」，以色列乘勝趁機收復失土並且定都耶路撒冷。自此耶路撒冷重返以色列懷抱，成為今天的政治、宗教、及文化中心。（註六）

七、以色列對黎巴嫩的侵略和佔領（1978-2000）

1978 年 3 月，2 萬 5 千名以軍進入黎南，宣稱目的為「攻打黎巴嫩境內的巴解組織(PLO)」。此次軍事行動據估計造成約 28 萬 5 千人無家可歸。2 千黎巴嫩平民被殺，20 以色列士兵死亡，以及無以計數的巴勒斯坦人被殺害。同年 6 月，以色列收買當時駐軍在黎巴嫩南部，負責指揮黎巴嫩政府軍的少校「薩得·哈達」。薩得隨即被以色列收買並叛變，脫離黎巴嫩軍隊。並在以色列的協助下組織自己的軍隊，出賣巴勒斯坦解放軍。這時以色列正規軍撤出黎南，黎南轉由叛軍薩得的軍隊和以色列並肩作戰，向自己的國人及巴解開戰。²

²巴勒斯坦人被以色列趕出家園後，流離失所逃到黎南。

1981年，以色列宣稱爲了報復巴解 PLO 的火箭攻擊，以色列開始對黎巴嫩南部進行炸彈轟擊。1982年6月6日，以色列藉口其駐英國大使被巴勒斯坦武裝暗殺，出動陸海空軍 10 萬多部隊，對「黎巴嫩境內」的巴勒斯坦解放組織和敘利亞軍隊發動了大規模進攻戰，幾天時間就佔領了黎巴嫩的南半部。這次戰爭是巴勒斯坦問題的繼續，巴勒斯坦解放組織的基地設在敘利亞和黎巴嫩境內，以色列宣稱：巴解組織是「國中之國」。以色列發動戰爭的主要目的是消滅巴勒斯坦解放組織，企圖在黎巴嫩建立一個親以政權，趕走敘利亞在黎駐軍。歷史上稱這次戰爭爲中東第五次戰爭，或是以色列對黎巴嫩之戰。

以色列成功的侵佔了黎巴嫩南部土地。此舉引起阿拉伯世界的恐慌，深怕黎巴嫩將如同「巴勒斯坦」般被侵略者鯨吞。黎巴嫩人民亦陷入恐慌，他們曾目睹巴勒斯坦人如何遭到以軍的種族大屠殺（葉寧大屠殺）。因此一些由民兵組織成的反抗軍，零零星星的對以色列抗戰。這些民兵就是真主黨的前身。後來民兵受到敘利亞和伊朗的贊助和支持，有了更精良的武器和彈藥，於 1982 年正式成立了「屬神的團體」—真主黨。創立人穆薩維。真主黨成立後，持續的對抗侵略者以色列，這場抗戰自 1982 年持續抗戰了 18 年，直到 2000 年，以色列軍隊才撤出黎南，但其中薩巴農場仍被以軍佔據，也埋下了日後雙方再興戰的摩擦點。³

八、真主黨的理念和目的

真主黨成立宣言中，明確表達希望帶領當時處於分裂的回教世界，重新回到伊斯蘭的精神中—「伊斯蘭革命宣言」中要表達的是回歸伊斯蘭教義的最原始精神，即在阿拉眼中我們都是兄弟，呼籲阿拉伯世界團結抵抗侵略者—以色列，不應該分裂。「分裂將導致滅亡，願阿拉使我們團結」。有點像中國的孫中山所帶領的革命一樣。爲了抵抗侵略者，一場革命除了要有武器，還需要革命精神的宣言。如同孫中山倡導三民主義的背景：當時中國處於被列強侵略和傳統價值瓦解、人民無所適從的時刻，一場團結和革命成爲了歷史的必然。「伊斯蘭革命宣言」也處於相似的背景中。

1982 年的國際情勢混亂，以色列覺得侵略時機以到：首先，英阿戰爭爆發，成爲國際關注的焦點；第二，兩伊戰爭持續中，兩國無暇他顧，支持伊朗和支持伊拉克的阿拉伯國家存在矛盾，阿拉伯世界內部已四分五裂；第三，戰爭中可能支持和配合巴解的敘利亞國內情勢不穩定，黎巴嫩和敘利亞也有矛盾；第四，可以利用黎巴嫩境內的親以勢力—基督教武裝民兵；第五，歸還西奈半島後的以、埃之間已達成協議，埃及確定不會介入戰爭。（以色列還侵略、佔領過埃及。）

在這樣的背景之下，以色列抓住了機會進攻黎巴嫩。真主黨發表「伊斯蘭革命宣言」就是出於這樣的背景。真主黨深刻理解到阿拉伯人不團結，終將隨時任人宰割。呼籲阿拉伯世界，必須堅強的透過武裝自己，才能自保。在成立之後幾年，中東其他反以游擊隊漸漸的融入了真主黨。例如 shi'a 極端主義（由美國標籤的

³ 真主黨雖成立於 1982 年，但基於安全考量，直到 1985 年 2 月 16 日才正式對外公布。

名詞)。但其中真主黨的主要力量來源為伊朗的革命軍。他們的精神理念與伊朗的革命軍領袖柯梅尼相同。

在阿拉伯國家眼中，真主黨是個「正統的反抗軍」。他們所進行的是「保護自己的反抗運動」，其抵抗侵略者的行為和目的都有正當性。只不過他的存在阻擋了美國『新中東』的計劃。(新中東＝建立一個親美的阿拉伯傀儡世界)，同時阻礙了以色列將國土繼續往北推進的可能性，因此以西方觀點來看，就會出現兩極化的落差。⁴ (註七)

九、真主黨眼中的以色列

真主黨在對抗以色列的 20 多年中，超過十位的主要領導者被以色列暗殺身亡。真主黨是個單純「反猶太建國主義」(錫安教派 **Zionist**) 的革命軍，他們反對的不是西方世界或是基督教。也不是反世界。⁵

十、第一次以阿戰爭

戰爭原因－以色列的建國歷程

所羅門王死後，猶太王國分裂成南部的猶太和北部的以色列，至公元前七二二年，以色列為亞述人所滅，公元前五八六年猶太為巴比倫所滅，於是猶太人亡國開始流浪世界各地。從公元前七二二年至公元一九四八年，巴勒斯坦曾受多國佔領，流浪世界各地的猶太人受盡各種迫害，在強烈建國意願下，於一八九七年成立世界猶太民族主義組織積極從事建國意願。一九四八年五月十四日英國終止對巴勒斯坦之託管，以色列立即於次日宣佈建國，以本古里昂為第一任總理，埃及、敘利亞、約旦、黎巴嫩、伊拉克五國就藉口維持秩序，同時派兵進兵巴勒斯坦，以色列奮起抵抗，以阿第一次戰爭於是發生。(註八)

十一、第二次以阿戰爭

1. 戰爭原因

第一次以阿戰爭結束後，造成了大量巴勒斯坦難民，激化阿拉伯人與猶太人的仇恨，同時埃及在加薩建立突擊基地，使巴游經常越界侵擾以色列，一九五五年二月，以色列對加薩作了一次報復性攻擊，阿拉伯人死傷七十多人，使埃及總統納瑟覺悟到國防建設重於經濟發展，而於八月和捷克達成一筆三億多美元的軍火交易，納瑟漸漸成為阿拉伯世界反以色列反英的象徵，一九五六年七月納瑟在慶祝埃及革命成功演說中，突然宣佈將蘇伊士運河收歸國有，並同意給予有關國家補償，同時保證從前使用運河的國家仍可使用

⁴真主黨的首位領導人穆薩維於 1992 年被在以色列空襲中被炸死後，同樣是當年創辦者之一的「納斯魯拉」繼任為領導人。

⁵猶太人中也有許多是反錫安教派的。猶太教中，許多教派都和猶太建國主義者不合。

運河，但英法以安全因素 經濟因素及面子問題，即著手以軍事手段奪回運河，在反埃及的共同目標下，以英法在一連串的祕密會議後，決定聯手對埃及採取軍事行動。以色列之所以參戰，是想解除納瑟上台後所帶來的安全顧慮，同時可以打通運河與阿卡巴灣並可佔領若干土地作為以後談判的本錢。

2. 戰爭結果

一九四九年一月八日，英軍干預，以軍才下令撤退。至一九四九年二月至七月以埃、以黎、以約、以敘分別簽訂和約。

這次戰爭，以軍傷亡六二〇〇人，但其疆界已自聯大劃分的五五〇〇平方哩，擴大至八〇五〇哩。戰爭中約有七十萬巴勒斯坦人流離失所，其中六十%在約旦，二十%在加薩，二十%在黎、敘。原先散居在阿拉伯國家的猶太人，或因害怕報復，或出於被迫，有八十萬人成為難民逃回以色列。(註九)

十二、 第三次以阿戰爭

戰爭原因：

1. 歷史上所累積的仇恨

以阿兩民族，由於宗教信仰生活方式的不同，自久遠以來即產生尖銳的對立，加上前兩次以阿戰爭所留下的仇恨，使雙方無法和平共存。

2. 難民問題的困擾

一九六七年時，中東地區難民約有一三〇萬人，其中在約旦有近七十萬人，加薩三十萬人，黎巴嫩十六萬人，敘利亞十四萬人，這些難民不受阿拉伯國家的歡迎，生活異常悲慘，成為中東問題的死結。

3. 約旦河河水的糾紛

約旦河上流主幹發源於黎巴嫩（哈斯巴利河）敘利亞（巴利亞斯河），此二河。

向南流入以色列境內，合流後稱上約旦河，上約旦河流經敘以邊境南入加利利海，再經約旦河河谷流入死海。約旦河全長一八八公里，在以色列境內長七十三公里，約佔全長三分之一，約旦河上流區域，雨量充足，由北到南，雨量漸次減少，遇到缺雨季節，便呈現乾涸現象，約旦河的功能在發電和灌溉，對於以約兩國均很重要，一九四九年以色列自以敘邊境的約旦河築壩攔截取水以灌溉中南部半沙漠地帶的農田，而使約旦境內的河且河水更感乾涸，阿拉伯國家曾計畫將約旦河上流二主幹改道，使以國水壩喪失作用，但因故未能實施，爾後雙方不但拒絕美國的調解計畫，並且各自表明堅定的立場，宣稱如果對方片面改變河道及河水，都為一項侵略行動；若然則必將以武裝行動來維護自己的權益。

4. 阿拉伯國家的聯合

埃敘兩國於一九六六年十一月，在蘇俄的協調下，簽訂共同防禦協定，一九六七年五月廿日，約旦突然和埃及簽訂共同防禦協定，對以色列形成極

大的威脅。

5. 聯合國和平部隊被迫撤退

五月十四日，埃及總統納瑟為聲援敘利亞宣佈派兵進駐西奈半島，以色列鑑於以往曾有類似經驗而不以為意，二天後，埃及要求西奈半島聯合國駐軍自一部份軍事分界區撤出，埃及並未要求其全數撤出，只求撤到加薩走廊，聯合國秘書長宇譚認為如不能維持現狀就得全數撤出，迫使埃及要求其全數撤退。

6. 埃及封鎖阿卡巴灣

五月廿二日，納瑟宣佈關閉狹倫海峽，封鎖阿卡巴灣。

六月一日，以色列內閣改組，西奈戰役英雄戴陽出任國防部長，由美國返國的外長向內閣表示由美國化解危機的可能性已不存在，以色列隨即秘密動員，二天後，以色列內閣決定一戰。（註十）

十三、 第四次以阿戰爭

1. 戰爭原因

1967 年的「第三次中東戰爭」，使阿拉伯國家喪失了大片領土，尤其是埃及，在戰爭中損失更為嚴重。所以，一心想收復失地。從 1968 年下半年開始，埃以雙方又進行了兩年的“消耗戰爭”。埃軍炮兵部隊向運河東岸的以軍實施大規模炮擊，以軍則從 1969 年下半年起，開始向運河西岸包括開羅周圍地區實施戰略空襲，雙方還互派突擊隊偷襲對方。透過兩年的「消耗戰爭」，埃及深感自己的防空力量薄弱，地面部隊的力量也需得到加強，遂決定從蘇聯購置大量的武器裝備。蘇聯也利用埃及的困境，大肆向埃及滲透。美國則大力支持以色列。美蘇在中東的較量中為避免直接對抗，力圖在中東製造一種「不戰不和」的局面。

1970 年 10 月，薩達特繼納賽爾任埃及總統，為擺脫「不戰不和」的局面，開始大力加強軍備。1971 年 5 月，又與蘇聯簽定了友好合作條約，但蘇聯在向埃及提供武器的問題上一拖再拖，到 1972 年 4 月，薩達特再次訪蘇時，蘇聯仍未向埃及提供武器援助。5 月，美蘇首腦在莫斯科會談後，蘇聯決定取消向埃及提供武器的計劃。

蘇聯的舉動引起埃及的極大憤怒。7 月 8 日，薩達特宣佈結束蘇聯軍事顧問和專家在埃及的使命，要求 2.1 萬名蘇聯軍事人員在 10 天內離開埃及；蘇聯在埃及的一切軍事設施，或者賣給埃及，或者全部撤走。這一舉動，是埃及擺脫蘇聯控制，突破「不戰不和」局面的重大步驟。

當時的國際國內形勢對埃及頗為有利。1973 年 5 月非洲首腦會議和第四次不結盟國家首腦會議都作出了譴責以色列的決議，許多國家同以色列斷絕了外交關係。1973 年，正直西方發生能源危機，對阿拉伯產油國的依賴加深。埃及、敘利亞國內人民要求收復失地的情緒高漲。這些有利的情況，使埃及、

敘利亞最高領導集團下定決議，乘聯合國召開 23 屆年會之際，以突然襲擊的手段向以色列發動進攻。

2. 戰爭結果

這場戰爭歷時 18 天，埃及、敘利亞和以色列共投入兵力約 110 萬人，坦克 5500 多輛，作戰飛機 1500 多架。戰爭結果，阿拉伯國家死亡約 2 萬餘人，被擊毀坦克 2000 餘輛，損失飛機約 400 架；以色列軍隊死亡 5000 多人，損失坦克 1000 多輛，飛機 200 架。雙方戰爭消耗在 50 億美圓以上。透過這次戰爭，埃軍收復運河東岸縱深 10—15 公里，南北長 192 公里的土地，面積為 3000 多平方公里。以色列新佔運河西岸埃及領土 1900 餘平方公里和敘利亞戈蘭高地以東 440 平方公里的領土。（註十一）

十四、 第五次以阿戰爭

1982 年 6 月 6 日，以色列藉口其駐英國大使被巴勒斯坦遊擊隊刺殺，而出動陸海空軍 10 萬多人，對黎巴嫩境內的巴勒斯坦解放組織遊擊隊和敘利亞駐軍發動了大規模的進攻，只用了幾天時間，就佔領了黎巴嫩的半壁江山。這是死四次中東戰爭以來，以色列和阿拉伯國家之間最大的一次戰爭，稱為「第五次中東戰爭」。

戰爭原因

以戰爭的起因，總的說來，仍是巴勒斯坦問題爭端的繼續。以色列入侵黎巴嫩的主要目的是消滅巴勒斯坦解放組織，謀求在黎巴嫩境內建立一個親以政權，擠走敘利亞在黎巴嫩的駐軍。

巴勒斯坦人為了建立一個自己的國家，於 1964 年 5 月成立了巴勒斯坦解放組織，並展開了同以色列的戰爭。巴解遊擊隊的基地設周圍的阿拉伯國家，主要設在敘利亞和黎巴嫩等國。1970 年，巴解總部和所領導的遊擊隊主力由約旦進駐黎巴嫩，後來又直接介入黎巴嫩國內鬥爭，扶植和武裝伊斯蘭勢力，打擊親以的基督教勢力，逐步控制了黎巴嫩南部和首都貝魯特地區，成為「國中之國」。並構築軍事設施，不時地向以色列北部地區出擊和炮轟，尤其是在第四次中東戰爭中，巴解遊擊隊協助埃及、敘利亞部隊，展開遊擊戰，襲擊以軍基地、倉庫和雷達站等軍事設施。成為以色列的心腹之患。1982 年，以色列覺得時機以到：首先，英阿馬島戰爭爆發，成為國際上關注的焦點；其次，兩伊戰爭繼續進行，兩國無暇他顧，支持伊朗和支持伊拉克的阿拉伯國家存在矛盾，阿拉伯世界內部已四分五裂；第三，戰爭中可能支持和配合巴解的敘利亞國內形勢不穩定，且巴、敘間也有矛盾；第四，可以利用黎巴嫩境內的親以勢力—基督教武裝；第五，歸還西奈半島後，埃、以兩國已經達成和解，埃及不會介入戰爭。（註十二）

十五、 參考歷史

1904 年以色列的「錫安國會」開會決議，未來將建國在「阿根廷」。

1906 年改變主意，決定將國家建立在「巴勒斯坦人的土地」上。

1907年九月 英國議會同意宣布「猶太人的國，應該建立在巴勒斯坦人的土地上」。

1920年國際聯盟將巴勒斯坦委託英國管轄。

1921年英國將巴勒斯坦分東西兩方：東為阿拉伯區(今約旦)，西為猶太區。英、美支持猶太人在巴勒斯坦建國。

1947.11.29 聯合國通過巴勒斯坦分治決議，將巴勒斯坦土地劃分給猶太人，耶路撒冷聖城則歸為國際區域，由聯合國管轄。這樣的手段基本上跟列強瓜分中國差不多。此項決議導致數百萬巴勒斯坦人突然間無家可歸且死傷慘重。以色列在美國的幫助下，以強硬手段、精良的武器橫掃巴勒斯坦，所有巴勒斯坦人的家園被夷為平地，只為了以色列人看中了那塊土地。『聯合國、美國、英國、以色列』組成的陣線，聯手欺負巴勒斯坦人的作風，招致阿拉伯國家強烈反抗，隔日開始爆發了猶太人和阿拉伯人之間的激烈武裝衝突。

1948.5.14 以色列國正式成立(未用猶太國名稱)，他們的成立使得中東陷入不斷的戰火之中。

1978.3.14 以色列入侵黎巴嫩，佔據黎巴嫩南部地區，並擅自宣布該區為「安全區」而佔領該地。面對南部被強硬的侵佔，黎巴嫩政府卻沒有足夠的能力抵擋，於是開始有武裝的民兵武裝對抗以色列。這也是真主黨的前身。

1978.3.19 聯合國通過決議案，要求以軍「立刻」撤出黎巴嫩，以色列並未理會。繼續強佔黎巴嫩南部。(註十三)

參 • 結論

以黎戰爭牽扯到聯合國的百年大問題—中東問題，而以色列和中東各國長期的戰爭也受制於美國的態度。在美國。猶太人是一個龐大有財有勢的利益集團，而這批集團當中很多更是國內的菁英，所以猶太人在美國是是議員乃至總統一股不得不爭取的力量。問題的擴大就在於近年來新誕生的阿拉伯革命黨政權，多半持激進的民族主義態度，支援埃及總統納賽爾提倡的「阿拉伯大義」，即驅逐以色列、恢復巴勒斯坦是阿拉伯國家共同的義務。

猶太人和阿拉伯人可說是來自於同一祖先，因 2000 多年前的宗教問題導致猶太人流離失所，飽受各民族的欺負，由於美國和猶太人同屬同一宗教於是便支持猶太富國，把原住於以色列國土上的阿拉伯人趕回阿拉伯，將以色列這塊國土給猶太人建國，導致阿拉伯人時常找以色列麻煩，而以色列因為有美國的支持往往是佔上風的那方，使得阿拉伯國家間接也對美國產生反感，也導致了 911 事件的發生。

肆 • 引註資料

(註一) <http://tw.knowledge.yahoo.com/question/?qid=1005010203122>

(註二) <http://www.pcstudy.f4w.net/lb/cgi-bin/view.cgi?forum=18&topic=278>

(註三) <http://www.pcstudy.f4w.net/lb/cgi-bin/view.cgi?forum=18&topic=278>

(註四) 新浪新聞網文章 <http://www.sina.com.cn>

(註五) <http://home.pchome.com.tw/world/>

- (註六) <http://www.wcn.com.tw/cgi-bin/go/b5?/as/isr/isr2.html>
- (註七) <http://tw.knowledge.yahoo.com/question/?qid=1106080614816>
- (註八) <http://www.ltivs.ilc.edu.tw/library/resource/tech/war/files/ia.htm>
- (註九) 同(註八)
- (註十) 同(註八)
- (註十一) 同(註八)
- (註十二) 同(註八)
- (註十三) <http://tw.knowledge.yahoo.com/question/?qid=1106072810824>